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ZADÁNÍ

1. Podle daných charakteristik uveďte správné pojmy:

a) první generace potomků (děti)
b) projev genotypu navenek

c) pentlicovitý útvar z DNA a bílkovin v buněčném jádře

d) druhá generace potomků (vnuci)

e) místo genu na chromozomu

f) organismus, jehož obě alely zkoumaného genu jsou stejné

g) jedinec, který je nositelem znaku v rodokmenu

h) organismus, jehož alely zkoumaného genu jsou navzájem různé

i) organismus, který je křížencem v jednom znaku

j) organismus, který je křížencem ve dvou znacích

k) genotypový poměr při monohybridním křížení s úplnou dominancí

l) forma genu
m) genotypový poměr při monohybridním křížení s neúplnou dominancí

n) soubor chromozomů daného organismu

o) dědičná choroba  - porucha srážlivosti krve, která se přenáší přes heterochromozóm X.

2. Řešte křížovku:
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	1. Stejné chromozomy (chromozomové páry)
	
	
	
	
	

	2. Projev genotypu navenek
	
	
	
	
	
	
	
	

	3. Jeden z faktorů, který ovlivňuje dědičnost polygenních znaků spolu s fenotypem

	4. Heritabilita
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5. Odchylka od původního znění genetické informace (pozitivní i negativní)
	

	6. Ribonukleová kyselina
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7. Organela, na které probíhá proteosyntéza (mimo buněčné jádro)
	

	8. Proces zdvojení DNA
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	9. Stavební jednotka bílkovin
	
	
	
	
	
	
	
	

	10. Podřízenost ve vztahu dvou alel téhož genu
	
	
	
	
	

	11. Konce chromozomů (mají vliv na počet dělení buňky)
	
	
	

	12. Forma genu
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


3. Vysvětlete na základě rodokmenu, jak se v této rodině dědila hemofilie.
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Obr. 1 Rodokmen
a) Kdo byl prvním nositelem znaku pro hemofilii?

b) Jak pokračoval projev znaku v F 1. generaci?

c) Jaké potomstvo se páru narodilo v F 2. generaci?

d) Jak se nemoc projevila v F 3. generaci?

e) Vysvětlete, jak se nemoc projevuje.
ŘEŠENÍ
1. Podle daných charakteristik uveďte správné pojmy:

a) 1. filiální generace – F1

b) Genotyp

c) Chromozom

d) 2. filiální  generace  - F2

e) Lokus

f) Homozygot

g) Proband

h) Heterozygot

i) Monohybrid

j) Dihybrid

k) 3 : 1

l) Alela

m) 1 : 2 : 1 

n) Karyotyp

o) Hemofilie

2. Řešte křížovku:
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3. Vysvětlete na základě rodokmenu, jak se v této rodině dědila hemofilie.
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Obr. 2 Rodokmen
a) Kdo byl prvním nositelem znaku pro hemofilii?
Nositelem znaku byla žena – přenašečka (prababička).

b) Jak pokračoval projev znaku v F 1. generaci?
Synové se narodili zdraví, jedna dcera byla přenašečka a jedna byla zdravá.

c) Jaké potomstvo se páru narodilo v F 2. generaci?

Pár měl tři dcery, dvě byly zdravé a jedna přenašečka. Ze synů dva byli zdraví a jeden nemocný.

d) Jak se nemoc projevila v F 3. generaci?

Dva synové byli nemocní a jeden zdravý.

e) Vysvětlete, jak se nemoc projevuje?

Hemofilie je znak vázaný na pohlavní chromozom X. Protože ženy mají dva chromozomy X, tak v případě, že je vloha jen na jednom chromozomu – není pro ně letální, ale jsou pouze přenašečky. Pokud chromozom s vlohou pro hemofilii získá muž – nemoc se u něj projeví, protože má jen jeden chromozom X.

POUŽITÉ ZDROJE
Obrázky:

Obr. 1 Rodokmen: Ing. Marie Ondová
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